

<<<上接A03版

★泉州宋元古城获批创建国家文物保护利用示范区

摘录:泉州宋元古城获批创建国家文物保护利用示范区

解读:去年,泉州鲤城世遗宋元古城国家文物保护利用示范区作为福建省唯一,列入国家示范区创建名单的项目。示范区锚定“世遗泉州海

丝文化与活态古城整体传承发展”的总体目标,系统实施“建好管理机制、护好文物文脉、讲好世遗故事、过好古城生活、抓好创新发展”的5类20个主要任务和19个重点项目,持续加强文物保护利用。

★泉州运动员在巴黎奥运会收获1金1银

摘录:巴黎奥运会和残奥会上,我省体育健儿分别摘得2金2银1铜、2金1银……

解读:2024年巴黎奥运会,泉州体育健儿为中国体育代表团贡献1金1银,7名参赛选手全部进入前八名。其中,李发彬收获举重项目一枚金牌、谭宁收获羽毛球项目一枚银牌。泉州运动员连续两届奥运会夺得金牌,为福建军团征战奥运赛场作出了重要贡献。

★泉州惠安大港湾入选国家级“美丽海湾”

摘录:泉州大港湾入选全国美丽

海湾优秀案例

解读:2024年12月,生态环境部发布第三批美丽海湾优秀案例名单和美丽海湾名单,泉州大港湾入选全国美丽海湾优秀案例。

泉州大港湾湾区位于惠安县东南沿海,是我省优先打造的35个典型美丽海湾之一。它由大小十几个湾澳组成,湾区海域面积300多平方公里,岸线总长83多公里,自然岸线保有率达58.25%。

★持续推出一批原创性、差异化的县域特色改革

摘录:传承弘扬、创新发展“晋江经验”,持续推出优化民营经济发展空间综合改革

解读:深化民营经济高质量发展综合改革,今年泉州将持续推出一批原创性、差异化的县域特色改革,建立健全民营经济考核指标体系。不断丰富“泉心泉意”营商环境品牌内涵,深化拓展“无证明城市”改革,全面清理无法律依据的证明事项。优化“高效办成一件事”服务,实施“个转企”保留统一社会信用代码改革,全面推行涉企监管“综合查一次”机制,促进政务服务标准化、规范化、便利化。

★加快建设21世纪“海丝名城”

摘录:支持泉州建设21世纪“海丝名城”

解读:泉州将传承弘扬、创新发展“晋江经验”,大抓经济、大抓发展,接续实施“抓项目、促发展”系列专项行动,加快建设21世纪“海丝名城”,奋勇争先推进中国式现代化泉州实践。

★进一步深化基础教育综合改革

摘录:支持福州、厦门、泉州争创全国基础教育综合改革实验区

解读:去年,泉州全市新增中小学学位2.7万个,中心市区普通高中录取率提升到69.2%,增幅为历年来最高;累计创建乡村温馨校园特色校100所,“5G+专递课堂”等入选全国教育实践创新典型案例。

全国基础教育综合改革实验区创建,将进一步探索深化基础教育综合改革,促进学前教育普及普惠安全优质发展,义务教育优质均衡发展,普通高中多样化有特色发展,全面提高基础教育质量,助推我市加快建设高质量教育体系。

★黎明职业大学“升本”再获支持

摘录:支持黎明职业大学等高

院校升格本科

解读:去年,经福建省高等学校设置评议委员会专家考察和评议,省教育厅向教育部申报“以黎明职业大学为基础,设立本科层次黎明职业大学”设置事项。

今年泉州明确提出,支持黎明职业大学、泉州医高专等升格本科院校。此外,支持华侨大学建设新一轮“双一流”高校、泉州师范学院建设一流应用型高校,仰恩大学争创高水平应用型高校。

★泉州将举办全国博士后创新创业大赛

摘录:办好第三屆全国博士后创新创业大赛

解读:全国博士后创新创业大赛已经成功举办两届,今年将在泉州举办第三屆。多年来,该大赛成为多方合作与解决企业技术难题的重要平台,推动博士后团队与企业的深入交流与合作,提高技术攻关的效率,促进科技成果转化。

★福厦泉自主创新示范区加快建设

摘录:发挥福厦泉自主创新示范区集聚效应

解读:近年来,我省不断发挥福厦泉国家自主创新示范区集聚效应,建立协同创新机制,以福厦泉三个科学城为核心,辐射带动国家高新区创新发展,构建和完善“众创空间+孵化器+加速器+产业园”科技企业孵化服务体系,提升孵化服务能力。

★泉州首批28家中试验证平台(基地)名单发布

摘录:实施中试创新服务平台体系建设行动

解读:去年,在全市创新大会上,首批28家中试验证平台(基地)名单发布。

泉州在全省率先支持各类科研院所进园区、企业,共建场景创新中试验证平台(基地)、试验工厂等,吸引全国人才团队来泉开展样品样机试制、场景应用实测等,加速推动新技术在泉孵化转化,打造全国创新成

果转化节点城市。

★“数字政务门牌”覆盖全市

摘录:培育更多数字应用场景

解读:作为2024年泉州市为民办实事项目,泉州市加快“数字政务门牌”的普及,全面推广政务二维码与户籍二维码合二为一的新门牌,打造数字政务服务2.0升级版。

“数字政务门牌”的全覆盖,实现了让群众随处可查、时时可问、一看就懂、一键就办,通过打造“最后一米”的贴心服务,全面提升政务服务满意度。

★泉州市人工智能项目启动征集

摘录:建好福州、厦门、泉州3个省级人工智能产业园

解读:2023年,全省三个省级人工智能产业园获批设立,其中一个花落泉州,为泉州市抢占经济创新发展新赛道赢得“先手棋”。

目前泉州已落地福建(泉州)先进制造技术研究院、天津大学集成电路及人工智能研究院等一批大院大所,对接深圳浪尖、抖音等国内优质企业等。去年以来,我市聚焦人工智能基础设施建设、AI+制造业场景、AI+零售场景、AI+金融场景、AI+政务场景等方面,征集130个泉州市人工智能项目。

★新增投运市级园区20个以上

摘录:推进园区标准化建设

解读:今年,泉州将持续深化“工业园区标准化建设”专项行动,重点抓入驻园区企业的投产与运营,建立完善工业园区“抓投产、促纳统、优存量、造业态”闭环运作管理机制,新增投运市级园区20个以上、投产企业1000家以上、升规纳统企业300家。

★泉州将打造4个“两百亿”林业产业集群

摘录:打造45个林下经济重点县

解读:今年,泉州将加快打造花卉苗木、芳香、竹、林下经济等4个“两百亿”林业产业集群。出台竹产业和林下经济扶持措施,力争新培育林业经营主体30个,加快建设海峡花卉文旅产业园,实施林下经济项目50个。

★培育“科技+”“数字+”“博物馆+”文旅新业态

摘录:做足“文旅+百业”文章

解读:去年,泉州深化“文旅+”专项行动。全年游客接待量1亿多人次、旅游总花费1200多亿元。

今年,泉州将持续深化“文旅+”专项行动,培育“科技+”“数字+”“博物馆+”文旅新业态。健全“主客共享”文旅公共服务体系,新增酒店45家,丰富“一部手机游泉州”平台功能,提升公共双语标识系统,打响“泉州菜”美食品牌,申创“世界美食之都”。

★厦漳泉R1线开建在即

摘录:开建温福高铁、厦漳泉R1线……

解读:省政府工作报告中提出,今年福建将实施省重点项目1550个左右、年度计划投资7150亿元,开建温福高铁、厦漳泉R1线、福州地铁6号线西延线、沈海高速漳诏扩容工程等。

泉州至厦门至漳州城际铁路R1线简称“厦漳泉城际铁路R1线”,建成后将连接厦门、漳州、泉州三大城市中心,对于城市发展将带来重要的影响。

★打造世界遗产保护利用典范城

摘录:传承簪花、剪纸、木偶戏等民间技艺,大力扶持闽剧、莆仙戏、梨园戏、高甲戏、歌仔戏等地方剧种传承发展……

解读:泉州致力打造世界遗产保护利用典范城市。今年实施非遗记录传播出版及濒危项目扶持计划,启动建设泉州非遗馆古城分馆,提升非遗传承习所10个,提高工艺美术之都美誉度。